

云南石油 云岭大地铸辉煌 奋进征程谱新篇

岁月不居,时节如流。2022年7月1日,云南石油将迎来70周岁生日。对一个企业而言,70年正是风华正茂、意气风发。

70年发展历程,是一部崛起的创业史、事业的发展史,是一曲新时期诠释铁人精神、大庆精神、云南高原情怀的时代之歌,更是一个央企履行经济责任、政治责任、社会责任,保障国家能源安全,把能源的饭碗牢牢端在自己手里的生动实践。

70年来,云南石油加油站从1952年的2座发展到1300余座。现有在营油库11座,2条成品油管道入滇,连续5年位居云南省百强企业前十位。累计供应成品油1.23亿吨,天然气销售4000万立方米。

站在新起点,奋进新时代。云南石油认真贯彻落实习近平总书记视察胜利油田重要指示精神,在集团公司“一基两翼三新”产业格局中找准定位,夯实“油氢电服”发展基础,聚焦新能源新材料新经济,积极谋划、主动作为,把加快向综合能源服务商转型升级发展作为战略发展目标,巩固和提升核心竞争力,以高质量党建引领高质量发展,为中国石化在新时代作出新贡献不懈奋斗。

▲楚雄石油加油站员工向客户介绍店内商品。

勇做油品保供“顶梁柱”

1952年,云南石油分公司的前身——云南石油总公司在昆明诞生,成为全省唯一国营石油专营机构。在新中国成立初期,为振兴民族工业、满足国民经济发展的需要,应势而生的第一代云南石油人白手起家,靠牛车拉、驮马送,在大山大水间将油料输送到云南各地,让黑色“血液”流淌在祖国边疆建设的脉动中。

1998年,响应国家号召,云南省石油总公司整体划入中国石化集团公司,从此扛起了中国石化在滇兴滇能源保供的领航大旗。在整个重组过程中,伴随着新旧体制机制的碰撞交锋,

云南石油以大刀阔斧的胆气和魄力,在改革攻坚的路上一往无前。推行四个中心“四条线”垂直运行管理的专业化经营模式,组建区域公司、地县一体化管理、业务经营“五统一”“收支两条线”等改革,有效激发了企业活力。大刀阔斧的改革、铿锵有力的承诺、抓铁有痕的措施,让这个原本面临困境的企业逐渐增强“造血”能力。无论多么坚固的藩篱,都无法阻挡云南石油人坚定前行的脚步!

回首七十载,砥砺铸辉煌。70年,一代代云南石油人践行着“我为祖国献石油”“为美好生活加油”的责任使命,在祖国西南边陲、云岭大地上书写了云南石油发展的壮美篇章。

笃定能源发展“压舱石”

70年来,云南石油主动融入社会经济发展大局,与云岭大地血脉相通,争当清洁能源供应的引领者、美丽云南的守护者、新能源发展的参与者,助力云南实现绿色低碳环保发展,成为云岭大地能源发展的“压舱石”。

从20世纪五六十年代的56号汽油,到现在的国6标准爱跑98清洁汽油,油品质量不断迭代升级。云南石油推进改革,积极拓展市场,发展网络建设,扩大经营规模,增强创效能力。其间,由广东茂名跨越4省至昆明的全长1740千米的西南成品油管道建成通油,极大地突破了成品油一次物流运输瓶颈。西南成品油管线二期工程昆明—大理建成并一次投产成功,为增量创效提供了物流支持。新建蒙自、广南等油库,为社会经济发展提供了资源保障。2019年,成品油销量首次突破700万吨大关,创历史新高。建成1座“碳中和”综合加能站、1座加氢站、120座光伏站、53座充电

站、1座换电站,光伏年发电量700万千瓦时,排名居销售企业第5位。

紧盯“双碳”目标,发展绿色能源,在绿色企业建设中守护七彩云南。深入实施“绿色企业行动计划”,构建全方位的污染防治和环保体系,2019年,在绿色企业创建活动中被集团公司评为A级。开展“绿色能源行”活动,7国领事馆官员到云南首座碳中和加油站参观交流。云南石油绿色能源发展的经验做法,得到社会各界普遍赞誉。

从现代城市到偏远乡村,从金沙江畔到边境一线,从雪域高原到热带雨林……1300余座加油站、1200余家易捷便利店、170余个服务区、万余名云南石油人用实际行动践行“每一滴油都是承诺”“易捷万店无假货”。

争当为民服务“排头兵”

这70年,是勇担央企责任、共创美好未来的70年。云南石油在全力保障能源安全稳定供应的同时,积极践行社会责任,以在滇兴滇、保障云南社会经济发展、保障民生用油为己任,争做为民服务的“排头兵”,在各个历史时期都发挥了重要的服务保障作用。

在助力云南脱贫攻坚中,云南石油在11个县20个贫困村真扶贫、扶真贫,累计投入2700多万元,帮助15万名建档立卡户如期脱贫摘帽。以1200余家易捷便利店为载体推动“云品出滇”,200多种云南特色扶贫产品上架销售,带动消费扶贫超4亿元。

脱贫攻坚取得全面胜利后,公司聚焦产业、教育和消费帮扶,将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。2021年8月,启动丽江南

方新民小学的教育帮扶,以“1+2+N”,即着力办好“农民家门口的优质学校”这一目标,从硬件、软件两方面着手,围绕改善一批软硬件设施、帮扶一批困难学生、助力培养一批过硬师资队伍,搭建一个业务交流平台等N个方面开展帮扶工作,助力教育帮扶乡村振兴。

在抗震救灾、抗旱、泥石流等自然灾害和抗击新冠肺炎疫情的关键时刻,全力保障油品和防疫物资供应。2019年,文山分公司荣获国务院“全国民族团结进步示范集体”称号。

此外,云南石油倾力打造“司机之家”72座、“爱心驿站”68座,为长途卡车司机、环卫工人、快递小哥提供了温馨的休息港湾、暖心的周到服务。2021年,丽江分公司华坪荣将加油站被中华全国总工会评为“最美工会户外劳动者服务站点”。

(本文版图由 代泽万 高菲 提供)



云南省首座加氢站丽江古城东路北站。